

LA LEALTAD NAVARRA

PAMPLONA.

Trimestre. . . 3,50 Pesetas.

Pago adelantado.

DIOS PATRIA Y REY.

PROVINCIAS.

Trimestre. . . 4,75 Pesetas.

Año. 14

Año IX.

Redacción, Administración é Imprenta, Tecenderías 33

Núm. 2.297

Sábado 31 de Octubre de 1896.

Dinero y decision.

Nuestro queridísimo amigo y antiguo colaborador D. Norberto Torcal publica en «El Adalid» el siguiente magnífico artículo.

«Innumerables son ya las veces que en nuestra mano hemos tomado la pluma para escribir sobre la necesidad, cada día mayor y más apremiante, de hacer frente y resistir al mal, que, á modo de torrente, se precipita sobre nosotros por medio del recurso único que en la época presente existe: del periodismo católico.

No somos nosotros quien lo dice; lo ha dicho y repetido en cien ocasiones diferentes el Papa; lo han repetido en todos los tonos los prelados.

Hoy volvemos sobre lo mismo. La cuestión esta del periodismo católico en España ha venido á convertirse ya para nosotros en una especie de obsesión que absorbe todos nuestros pensamientos, cautiva toda nuestra atención y avasalla nuestras facultades todas.

¿Existe el periodismo católico en nuestro país? Existe. Muchos, muchísimos son los periódicos católicos que en las diferentes provincias de España ven la luz pública.

Los hay de todos los colores y matices y para todos los gustos. Pero reconociendo con placer que no faltan entre ellos algunos de verdadero mérito y de valor positivo, confesando y tributando á la par nuestra admiración y nuestro elogio por los generosos y desinteresados propósitos que á los periodistas católicos de hoy impulsan en sus campañas y escritos, fuerza es conceder que los resultados no corresponden ni con mucho á los propósitos, y que los frutos que obtenemos son pocos, casi nulos.

¡Triste verdad! En tanto que los diarios liberales ganan de día en día en el favor y consideración del público español, prosperan y viven á sus anchas, los periódicos católicos no se leen, no se propagan, no adquieren vida; languidecen y mueren en el olvido.

Todo el mundo tiene á la mano la explicación satisfactoria de esta diferencia tan marcada. Los periódicos católicos no se leen—oímos decir todos los días y á toda clase de personas—porque no son «legibles», porque no satisfacen las necesidades y gustos de la época, porque no ofrecen la amenidad de los diarios liberales, porque no tienen, en fin, esa sal que tan bien sabe á los paladares modernos.

Es verdad. El periodismo católico, propiamente hablando, no existe, ó existe solo en su primera infancia, en embrión casi.

Años y años llevamos de escribir sobre este tema; años y años llevamos de ensayo en el periodismo católico, y el periodismo católico, repetimos, «no existe».

Tiempo, dinero, papel y esfuerzo... todo se ha perdido; por doloroso que nos sea tener que confesarlo, nuestros propósitos han quedado en todo, ó en gran parte al menos, estériles é infructuosos.

Nadie se extraña de que nos expresemos con esta sinceridad y franqueza: creemos que ha llegado la hora de las resoluciones definitivas, y no es cosa de andarse con disfraces, ocultaciones y reservas que ya á nada conducen.

La necesidad del periodismo católico, que hasta aquí se habia expuesto, desde el punto de vista de la defensa de los intereses religiosos, como una solución católica, impónese hoy además como una solución patriótica, como una solución nacional en lo que á la defensa y conservación de los intereses patrios se refiere.

Es decir, que aun prescindiendo de la primera consideración; aun suponiendo que la causa del catolicismo para nada necesitase de esa arma poderosísima, la más poderosa de nuestros tiempos, bastaría que España se encontrase en el estado en que actualmente se encuentra, para que la existencia de un periodismo genuinamente católico, y por lo mismo independiente é imparcial de veras, se considerase como una necesidad suprema, absoluta.

Explicaremos por qué. Decía poco hace el «Heraldo», y lo repetía comentándolo «El Siglo Futuro», que en España existen quince millones de españoles que, alejados de toda lucha de partido, permanecen completamente ajenos á la política. Esos quince millones de españoles son la masa anónima del país, que trabaja y paga y sobrelleva con heroísmo admirable las cargas de la nación; son el verdadero nervio de España, en los que radica la fuerza, la grandeza, el porvenir de nuestro pueblo.

Sin temor de equivocarse, puede afirmarse que esos quince millones de españoles son hoy por hoy católicos, ó á lo más habrá algunos indiferentes; pues los socialistas, los anarquistas, los republicanos ó revolucionarios, de cualquier clase que sean, no pueden entrar en el número de los «neutros», de los que no profesan política.

Pero esos mismos que hoy son católicos, mañana serán lo que sea el periódico que caiga en sus manos: católicos, si este es católico; liberales, si liberal es aquel.

No hay duda; con la fiebre del periódico, que á todos nos devora, con el espíritu eminentemente propagandista, que la prensa del día caracteriza, el periódico penetra hasta en los últimos rincones del país, y á manera de mano invisible va dejando por donde quiera que pasa, y pasa por todas partes, gérmenes fecundos de ideas y sentimientos, de teorías y opiniones, que al condensarse luego por virtud del mismo periódico, forman eso que en el lenguaje moderno hemos convenido en llamar «opinión pública»,

especie de diosa omnipotente, cuyos caprichos nadie resiste en el mundo y cuyas temibles veleidades derriban y levantan, matan y engrandecen, y transforman y renuevan.

Por eso hay que adelantarse al mal, á fin de no encontrar ya ocupadas las posiciones. Hay que adelantarse para formar esa opinión en los moldes del catolicismo y de las tradiciones venerandas que constituyen el espíritu nacional, antes de que el liberalismo, pueda infiltrar sus disolventes principios y doctrinas.

Es, por otra parte, un hecho cierto que, desde hace muchos años, más de un siglo quizá, los católicos viven como desterrados del poder, como condenados al ostracismo por lo que á los cargos públicos y al gobierno se refiere.

Se van unos liberales y vienen otros liberales más ó menos avanzados, pero liberales al fin, y como tales, divorciados siempre de la masa del país. Y entre tanto, vemos á hombres racionalistas y ateos escalar las cátedras, las oficinas llenarse de masones y librepensadores, los cargos todos oficiales puestos en manos de hombres sin conciencia y sin entrañas....

Los católicos somos todavía en España los más, luego los católicos podemos aspirar al Poder, á la dirección de los destinos nacionales. ¿Es esto una utopía?

Utopía es, si, entre tanto que no se cree el periodismo católico «en grande»; realidad será desde el momento en que exista. Porque es cosa demostrada que en la vida contemporánea social de nada sirven los grandes números, como tampoco las grandes fuerzas, si el periódico grande, de universal circulación, no los impone al país de una manera decisiva y concreta.

Dedúcese de cuanto llevamos expuesto que el periodismo católico no puede ser en modo alguno «neutro», tiene que ser por su propia naturaleza «político».

Nadie se extraña: el periódico católico ha de hacer política, pero «política nacional»; política cuyo objeto sea devolver á España su grandeza y su virilidad á los ojos de Europa; estudiar los remedios á los males presentes; colocar á España en una posición desahogada y próspera en lo económico; fomentar la ilustración y la cultura en todos los órdenes y clases sociales; desarrollar la agricultura y la industria; abrir al comercio nuevos y dilatados horizontes; hacer, en una palabra, de nuestro pueblo un pueblo grande, floreciente, culto y rico en lo posible.

Por eso decíamos antes que el periodismo católico no es sólo una solución católica, es hoy una solución nacional de trascendentales resultados.

—¿Por qué no existe el periodismo católico? —preguntarán muchos.

Contestación categórica: «porque no hay dinero.»

El periodismo en nuestra edad es guerra, y de ninguna otra como de ésta pudiera darse la respuesta que daba aquel General célebre que, interrogado sobre los medios de hacer con éxito una guerra, decía: «dinero, dinero y dinero.»

Póngase dinero, y el problema queda resuelto. Porque con dinero habrá redactores que escriban, y corresponsales que telegrafíen, é informaciones que satisfagan al público, y todo cuanto atrae y seduce en el periódico liberal, cuyas excelencias tan pregonadas son.

Pero hemos escrito antes una frase que no es del todo exacta, y que, por lo mismo, debemos rectificar. Hemos dicho que el periodismo católico no existe porque no hay dinero, y esto, en rigor, no es cierto.

Hay dinero, sí. A diario vemos fundaciones de asilos, establecimientos de obras caritativas y benéficas, erecciones de templos, etc., que revelan que hay entre los católicos gentes adineradas y tan desprendidas y generosas que emplean sus capitales en el bien y la caridad.

Elogios y aplausos merecen los que tal hacen. Mas á decir verdad, creemos que merecerían mejor de la Iglesia y de la sociedad si una parte al menos del dinero que en esas obras emplean lo destinaran á la creación del periodismo católico, que por sí solo podría sustituir hasta con ventaja á muchas de las asociaciones y círculos que hoy existen.

¿Qué se necesita, pues, para que el pensamiento se realice? Se necesita únicamente que los católicos ricos se penetren bien de la necesidad urgente del periódico católico y haya un arranque de generoso entusiasmo para formar una empresa periodística católica que lleve adelante la obra.

¿Hemos de estar toda la vida así como estamos ahora, contemplando el daño inmenso que los periódicos liberales hacen, y contentándonos con lamentar el mal con estériles declamaciones? ¿Nunca se ha de intentar un supremo esfuerzo? ¿Se perderá una vez más nuestra palabra en el vacío?

No lo esperamos. Más tarde ó más temprano, nosotros abrigamos la confianza de que alguno acometerá la empresa, de cuyos éxitos no dudamos un momento.

Como conclusión y síntesis á la vez de este trabajo, que quisiéramos alcanzase gran publicidad por el asunto que entraña, diremos que, ó se funda el periódico católico «en grande», ó están de más todos los periódicos católicos que hoy existen.

Invitamos á todos estos á que apunten cuantas consideraciones á propósito de este asunto se les ocurran; es una idea que ponemos á discusión. Y mucho les agradeceremos que con sus luces y observaciones nos ayuden á dilucidar un punto que tan trascendental se presenta.

NORBERTO TORCAL.

LO DE CUBA.

Telegrama oficial.

Habana 27.

Heridos en el combate que el coronel Segura sostuvo en Soros, el capitán de Mallorca Luciano Torrente Coscín, y capitanes Inocencio Rodríguez Ubert, Timoteo Rodríguez Marz...

Segundos tenientes: Alfonso Velasco, Esteban y Narciso Rabasa (Arnal), todos de Mérida.—Weyler.

Cincuenta y siete contra 150.

Comandante militar de Guanajay salió con 50 soldados de caballería y siete guerrilleros de Ceiba a recoger los enfermos que estaban en el fuerte Indio.

En el camino, cerca de Capellanía, encontróse con el rastro fresco que denunciaba el paso de una partida insurrecta.

Pudo averiguar que esta partida era la mandada por el cabecilla Reyes, compuesta de 150 hombres.

Sin reparar en la superioridad del número de enemigos, el comandante militar de Guanajay forzó la marcha, logrando alcanzar a los rebeldes.

Tan luego como los tuvo a la vista, arengó a su pequeña columna y dió el orden de cargar al arma blanca.

Los insurrectos procuraron defenderse; pero la furia con que cargaron nuestros valientes soldados y guerrilleros fué tan tremenda, que pronto se pronunció el enemigo en vergonzosa y precipitada fuga, dejando en el campo 15 muertos, todos de arma blanca.

Entre los muertos figura el cabecilla Reyes y otros dos jefes de la partida.

Los muertos fueron llevados por la columna a Guanajay para identificarlos.

Nuestras bajas en esta importante acción han sido un teniente y cuatro soldados heridos.

Rumores desmentidos.

Un telegrama de Londres dice que los despachos de Washington recibidos ayer de madrugada desmienten categóricamente los rumores pesimistas que acerca de la actitud de los Estados Unidos, respecto de la cuestión de Cuba, circularon ayer en Nueva York, produciendo impresión en la Bolsa de aquella ciudad.

Hay que poner en cuarentena las noticias que acerca de los asuntos cubanos se propagan en los Estados Unidos, pues los laborantes encuentran poderosos auxiliares en ciertos especuladores norteamericanos, particularmente en las actuales circunstancias, en que las Bolsas de aquella República, por efecto de la situación de la misma y en vista de la elección presidencial, están espuestas a bruscas oscilaciones.

Los preparativos de refuerzos.

En la sección de Ultramar del ministerio de la Guerra, de la que es jefe el señor general Arana, se está trabajando con mucha actividad en la preparación de los refuerzos que han de ir pronto a Cuba.

El día 20 del próximo Noviembre empezarán los embarques de los 20.000 hombres correspondientes al cupo de Ultramar que se destinan al ejército de operaciones de Cuba.

Los embarques durarán hasta el día 30 y se aprovecharán los dos vapores correos del 20 y el 30.

Por indicación del general Weyler las compañías llevarán 200 plazas en lugar de las 250 que en un principio se pensó.

Una carta de Weyler.

El general Weyler ha escrito una carta al ministro de la Guerra, dándole cuenta detallada del plan de operaciones que se proponía desenvolver en estos días.

De la referida carta se desprende que el general Weyler confía en que el éxito más brillante venga a coronar los esfuerzos de todos.

Palabras de Weyler.

Un funcionario oficial que acaba de llegar de la isla de Cuba ha hecho pública la siguiente frase del general Weyler.

Hablando de la situación de la guerra y de las esperanzas y los propósitos que abriga el general en jefe de la gran Antilla, dijo el general ante varias personas de su confianza:

«Weyler no ha llegado todavía. El que ellos conocen no es el verdadero Weyler. Este llega ahora con los 40.000 hombres, y les aseguro que hará lo posible porque le conozcan.»

A lo cual nosotros, dando como cierta la referencia, no podemos menos de añadir: Así sea.

Recompensas.

El ministro de la Guerra ha puesto a la firma de la regente los decretos concediendo recompensas a jefes y oficiales por varias acciones de guerra, entre ellas las de Santa Rosa, Ciego Romero, Arroyo Palma, Encinas, Remates, lomas Santa Bárbara, Palomío, lomas de Rubí, Pimentel, Castillo, S. José de Cañada Honda, Pozo y Santa Rita.

LOS FRAILES ASESINADOS.

Por los despachos y cartas llegadas en los últimos correos de Filipinas, el reverendo padre procurador de los Agustinos Recoletos de Madrid, ha podido comprobar que en la provincia de Cavite (Filipinas), fueron asesinados a raíz de estallar la insurrección.

En Maragondon.—El padre ex-defensor Simón Marin, natural de Cornago (Logroño), de 47 años.

En Balleu.—El P. Faustino Lizasoain, de 40 años, de Cabanillas (Navarra).

En Perez Dasmacinas.—El P. Toribio Miteo, natural de Corella (Navarra), de 47 años. Era párroco de este pueblo.

En Amadeo.—El P. Agapito Echegoyen, de 45 años, natural de Olite (Navarra).

En Silang.—El P. Toribio Moreno, de 38 años, de Igea de Cornago (Logroño). Este después de hacer una brillante defensa de su casa, en la que murieron dos legos que tenía a sus órdenes, logró escapar. Los rebeldes le vieron huir y lo persiguieron hasta una huerta, próxima a la población, donde lo asesinaron.

En la hacienda de Imus, después de la brillante defensa que hicieron de su casa-residencia contra 2000 rebeldes, fueron asesinados: El reverendo padre José María Learte, provincial de la orden de Recoletos en las islas Filipinas, venerable anciano, de sesenta y cuatro años de edad, con más de cuarenta de residencia, natural de Tudela (Navarra), cura párroco de Imus en la actualidad.

Con este murieron:

El Reverendo padre Juan Herrero, presidente de la Casa-Hacienda, joven de 34 años, natural de Arnedo (Logroño).

Legos: Bernardo Augoy, de 31 años, natural de Malón (Zaragoza).

Jorge Zucco, de 39 años, natural de Tarazona (Zaragoza).

Román Caballero, de 50 años, natural de Marcilla (Navarra).

Luis Garbayo, de 59 años, natural de Cintruénigo (Navarra).

Julián Muchón, de 47 años, natural de Tudela.

Tiburcio Ledesma, de 34 años, natural de Tudela.

Victoriano Lopez, de 33 años, natural de Marcilla (Navarra).

Total 14.

Hay otros padres y legos de la orden cuyo paradero se ignora, pero de los cuales hay algún antecedente para suponer que pudieran escapar de la persecución de los asesinos.

OTRA VEZ AL POLO.

Viaje submarino.

Después de haber fracasado todos los atrevidos proyectos de llegar al Polo, ahora se pretende ir allí en un barco submarino.

M. Pesce escribe a este propósito lo que sigue:

«Los bloques de hielo que cubren el mar en las proximidades del Polo, profundizan poco y ocasionan una corriente débil con relación a su altura por encima del agua.

Además el movimiento de las olas apenas se hace sentir más abajo de la superficie y la temperatura es superior a cero grados en las capas de agua tranquila.

No hay, por tanto, temor a tempestades ni al frío intenso del exterior durante el viaje.

El buque navegará a flor de agua mientras estuviera el mar libre, y en aquellos parajes lo está a trechos; se dirigirá a través de los bancos e islotes de hielo, lo que le permitirá hacer observaciones y aprovisionarse de aire respirable.

Solo se hundiría en el mar al aproximarse a los icebergs y demás obstáculos helados.

En caso de que fueran tan importantes aquellos que hicieran infranqueable el paso, los volaría con dinamita.

M. Pesce no cree en la eficacia del globo de André.

Da por resuelto Pesce el problema difícilísimo hoy de la orientación dentro del submarino.

En cuanto a la visión, podría ser reemplazada por aparatos avisadores eléctricos.

Resueltos todos los problemas relacionados con la perfecta construcción del barco-pez, podrá ser aplicado, no ya a las poco prácticas expediciones polares, sino a las de sacar del fondo del Océano las incalculables riquezas que con ellas sepultara multitud de buques.

Noticias.

Novenario de ánimas en la parroquia de San Agustín.

Dará principio el día 3 de Noviembre a las cinco y media de la mañana. Habrá misa, novena, sermón y lamentos.

El día 11 Comunión general en sufragio de las ánimas, y un responso solemne, último acto del novenario.

Pasan de 200 las solicitudes presentadas en demanda de exámen para el ingreso en la Academia de Administración militar.

Se ha restaurado la catedral de Evreux, una de las más notables de Francia, y con motivo de su reapertura al culto público se celebrará una gran fiesta, a que están invitados varios Obispos.

En una de las sesiones últimamente celebradas por el Consejo de Instrucción pública, se acordó que los maestros que se imposibiliten para la enseñanza, antes de cumplir veinte años de servicios, y, por lo tanto, adquieran derecho a jubilación, puedan servir sus escuelas por sustitutos.

Ha sido caducada la concesión de la mina denominada San Anton, de mineral de cobre, de 12 pertenencias, propiedad de doña María Engracia Esain.

Desde el próximo lunes quedará abierto en la Depositaria pagaduría de Hacienda de esta provincia el pago a las clases pasivas siguientes:

- Día 2.—Convenidos de Vergara, jefes y oficiales. Pensiones Remuneratorias.
Día 3.—Monte pío militar. Monte pío civil.
Día 4.—Tropa retirada. Jubilados. Cesantes.
Día 5.—Todas las nóminas.

Vacantes.

—El partido médico de Orisoain con 300 robos de trigo y 1.500 pesetas anuales.

—El de Amescoa-alta con 500 pesetas por la beneficencia.

—La plaza de veterinario de Pucyo con 90 pesetas anuales.

—La de médico de Basaburúa-mayor con 3000 pesetas anuales.

—La de Beire con 750 pesetas.

Se encuentra enfermo de pulmonía en Vitoria nuestro paisano y amigo D. Aureliano Obanos oficial del Banco de España en aquella sucursal.

Desemómos su pronto restablecimiento.

Ayer llegó a Pamplona el nuevo administrador de Hacienda en esta provincia nuestro particular amigo D. Jerónimo Flores.

Sea bien venido.

Uno de estos días marchará a Filipinas a donde ha sido destinado el coronel de Constitución D. Juan Nuñez.

Desémosle buen viaje.

En el depósito municipal existían ayer ocho detenidos.

El soldado voluntario Patiño que hace algunos meses regresó de Cuba por haber perdido un ojo en un combate salió anteayer nuevamente con dirección a la gran antilla.

Haciasele sensible a Patiño dejar a sus compañeros batiéndose con los mambises y después de incesantes gestiones ha alcanzado la vuelta al ejército, y ascendido a cabo vuelve a Cuba.

Dios le dé mucha salud y suerte.

Ha fallecido la señora doña Josefa Elizondo y Sanzbero, madre de nuestro particular amigo el arquitecto provincial D. Florencio de Ansoategui, a quien acompañamos en su natural dolor.

Los funerales por el descanso eterno de dicha señora se celebrarán en San Nicolás hoy a las once de la mañana.

R. I. P.

En las primeras horas de la madrugada de anteayer ocurrió un desprendimiento de piedra y tierras en la trinchera situada en el kilómetro 632 de la línea férrea del Norte, ó sea

entre la estación de Rentería y el apeadero de Gainchurizqueta.

El derrumbamiento debió ser tremendo, pues arrastró mas de 3000 metros cúbicos de piedra.

Ayer se procedió a volar con dinamita esa parte de la trinchera, é inmediatamente comenzaron los trabajos de desescombro, en los que se emplearán cuantos obreros sean necesarios, si bien en un principio no podrán trabajar mas que unos cuarenta ó cincuenta.

El último tren que pasó por la trinchera del kilómetro 632 fué el roor de mercancías, que salió de San Sebastian para Irúa a las 2,40 de la madrugada.

Hasta tanto que la vía quede expedita se efectuará el trasbordo de viajeros y equipajes, por un desfiladero que existe en la orilla izquierda, siendo muy probable que se suspenda la circulación de trenes de mercancías entre Irún y Rentería.

El primero que se apercibió del accidente fué un guarda de la vía, que se había colocado en las inmediaciones de aquel paraje, por haber observado el día anterior el personal de vía y obras que parte de la trinchera hallábase agrietada, por efecto de las incesantes lluvias de estos días.

Ayer llegó a Pamplona con dos horas de retraso el tren correo del Norte.

El ministro de Negocios Extranjeros del Sultan, Sidi-Mohamed Torres, ha enviado ya cuatro correos oficiales y urgentes a la corte sherrifiana, con motivo de la reclamación entablada por Francia y España.

El concejo de Muzquiz anuncia subasta de la leña suficiente para elaborar mil cargas de carbon.

Esta noche el Orfeon Pamplonés obsequiará con la serenata anunciada al señor gobernador civil de esta provincia.

En la Casa Consistorial se vacunaron ayer 53 niños de ambos sexos.

Mañana, primer domingo del mes, pueden ganar indulgencia plenaria todos los que estén inscritos en la cofradía de Nuestra Señora del Rosario, visitando la capilla establecida en la iglesia de Santo Domingo una vez confesados y comulgados y rezando la estación, rogando por las necesidades de la Iglesia.

Podrán inscribirse todos los fieles que lo deseen en dicha cofradía tan solo con poner los nombres en el libro que estará de manifiesto en dicha iglesia.

Han sido denunciados tres vecinos de Cascaite y dos de Corella por infracción de la ley de caza.

En el Círculo Carlista de Sabadell se celebrará el día 8 de Noviembre próximo una gran fiesta en honor a San Carlos Borromeo, y como inauguración de aquella sociedad.

Con este motivo habrá comunión y misa solemne.

Después se celebrará un banquete y por la noche velada literario-musical.

Agradecemos la invitación que para asistir a esta fiesta se ha servido dirigirnos la junta directiva.

Ha terminado la vendimia en el Alto Aragón. Ha sido de rendimientos escasos; pero de productos superiores en calidad.

Pequeñas partidas de vinos nuevos se venden ya en regulares condiciones con destino a la exportación a Francia. Hasta ahora negociaban más los tratantes en detalle, los que llevan la mercancía en carros a los bajos Pirineos franceses por el puerto de Canfranc, que los comisionistas en grande.

Los farmacéuticos de varios pueblos de Francia han acordado cerrar sus establecimientos los domingos y días de fiesta, constituyendo entre todos un turno para que en esos días quede a disposición del público una de sus oficinas.

En un comunicado que publica «El Liberal», se dice que la prohibición de la caza de pájaros priva de un gran medio de subsistencia a más de 10.000 jornaleros de las provincias de Toledo, Sevilla, Córdoba, Ciudad Real, Badajoz y Madrid.

Dice además el comunicante que, de prohibirse la caza de alondras, se dejaría de recolectar más de un millón de fanegas de grano que aquellas consumen.

El ministro de la Guerra ha llevado a la firma de la Reina la modificación que se introduce en la ley de ascensos a segundos tenientes de la escala la reserva.

En lugar de diez años de servicio y ocho en el empleo que se exigían a los sargentos para obtener aquella gracia, solo se les exigirán ocho años y seis respectivamente.

A las altas horas de la noche del sábado, veinte ladrones asaltaron la casa del arcipreste de Mesia (Coruña).

Después de f... En la vista de h... En el baile... AC... Santo de ho... EN SAN SA... media termin... Telegram... Las autor... El marqués... Propónese... IN... En algunos... Las pérdidas... Anunciase... general de b... Dicese qu... PAG... Se habla d...

Después de forzarle á declarar el lugar donde estaban los vasos sagrados, de los que se apoderaron, así como de una cantidad respectiva en metálico, huyeron, dejando atados al viento y sus criados, quienes, por efecto del susto sufrido, no son capaces de identificar á los malhechores.

En vista de haber quedado desiertas las dos bastas realizadas para la adquisición de la plata que en la casa de la Moneda se hace necesaria para la acuñación se ha dado orden á nuestro delegado en Londres para que adquiera directamente la plata necesaria.

En el baile. Una señorita contestando á un caballero que la invitaba á bailar el vals: No puedo caballero porque tengo un callo que me molesta mucho.

El caballero: Hágame V. el obsequio de aceptar este frasco de Callicida Escrivá y se le dará V. en seguida.

AC HENRI GARNIER & C.

Santorales y Cultos.

Santo de hoy.—San Quintín mr. EN SAN SATURNINO.— A las cuatro y media de la tarde se expondrá S. D. M. para las cuarenta horas, y se reservará á las seis y media terminando con el santo rosario.

Telegramas,

y Telefonemas

UNA ORDEN

Las autoridades inglesas de Gibraltar y Hong-Kong han recibido orden de su gobierno de prohibir la salida de remesas de armas para Filipinas.

YA ESTÁN LISTOS.

El marqués de Comillas ha manifestado al Gobierno que la compañía trasatlántica tiene ya dispuestos los buques necesarios para el transporte de tropas á Ultramar.

SOLDADOS A FILIPINAS.

Propónese el señor Azcárraga organizar una expedición de diez mil hombres con destino á Filipinas.

INUNDACIONES.

En algunos puntos de Francia se han desarrollado intensas tempestades que han causado inundaciones de importancia.

Las pérdidas son considerables si bien no se conocen en toda su extensión.

YA LO MERECE.

Anúnciase que el valiente coronel Segura que con tanto acierto y eficacia se bate en Cuba contra los insurrectos, va á ser ascendido á general de brigada en recompensa por los últimos brillantes hechos de armas que ha llevado á efecto en la provincia de Pinar del Rio.

BIEN, HOMBRE.

Dícese que el general Pando hablando de la guerra de Cuba ha mostrado alguna desconfianza acerca de la campaña, añadiendo que él iba á Cuba con otro general cualquiera.

PAGO IMPORTANTE.

Se habla del pago á la compañía trasatlántica del precio de los transportes de tropas á Ultramar para el 1.º de Septiembre último y se dice que el Gobierno entregará á dicha compañía pagarés por valor de 20 millones.

Anuncios preferentes.

Ayuntamiento constitucional

DE PAMPLONA.

No habiendo sido recogidas por sus dueños las mercancías que existen depositadas hace próximamente dos años en la Alhóndiga municipal, la comisión de Gobierno autorizada por este Excmo. Ayuntamiento ha acordado anunciar la existencia en dicho establecimiento de las mercancías que á continuación de este anuncio se detallan.

Los que se crean sus dueños se presentarán á reclamarlas previa justificación de su derecho en el término de un mes á contar desde esta fecha, pues de no verificarlo pasado este plazo se procederá á su venta en pública subasta.

Número y clase de las mercancías.

- 1 caja con 12 botellas de Chartreuse.
 - 1 id. con 12 id. de id.
 - 1 id. con 10 id. de id.
 - 1 id. con 6 id. vino fresa (Rioja).
 - 1 id. con 24 id. fino Valderrama (Blass).
 - 1 id. con 30 id. extracto (Pernod).
 - 1 id. con botellas sidra avinagrada.
 - 1 id. con 12 botellas Malaga (Nagel-Desdiz).
 - 2 barriles con vino avinagrado.
 - 2 id. con poca cantidad de vino generoso.
 - 1 id. vacío.
 - 1 Garrafón con unos 4 litros de aguardiente.
 - 1 id. con agua que debe ser mineral.
 - 2 barricas con sidra un poco apuntada con 710 litros.
- Pamplona 30 de Octubre de 1896.
El Presidente de la comisión de Gobierno,
Agustín Lazcano.



Agencia de vapores correos

Y VAPORES RAPIDOS

Seis salidas mensuales del puerto de Burdeos al de Montevideo y Buenos Aires y á todos los puertos de América á precios sumamente baratos.

Para más informes dirigirse á D. Antonio Iriarte de Tolosa (Guipuzcoa), único representante de D. Antonio Irazu de Buenos Aires.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, 39, Carretas, 39.

MADRID.

En Pamplona, farmacia de J. Valencia.

Las tenemos hechas

Y TAMBIEN LAS HACEMOS
SOBRE MEDIDA.

Camisas sin planchar para playa ó viaje, de seda cruda y en colores, de batista, de satén de ufort y de crudillo.

Camisas planchadas, de holanda, de retorta, de algodón con las vistas de holanda, idem con la pechera de piqué, en colores lisos y en blanco.

Camisas para dormir, de brillantina y clases especiales, con elegantes tiras bordadas.

Fajas de seda para caballero y cinturones de baqueta para señora y caballero.

Canisetas, calzoncillos y calcetines, en clases de seda, hilo de Escocia y algodón, en blanco y color.

Paños de doble postura para gemelo de cadencia y fittimos modelos de cuellos, corbatas, pecheras bordadas y de pliegues.

Clases superiores en pañuelitos de encaje, de seda, de crespón, chinos, surah, hilo en jareton, idem lisos, en blanco y color.

Alfileres de corbata, gemelos de oro, doble, botoncillos de muelle de todos los sistemas y sujeta-corbatas.

ELIZALDE, HERMANAS

Calle San Saturnino, comercio, número 2.

PAMPLONA.

Representante en Tudela D. Juan de Dios Goñi

L. Dutor

CIRUJANO DENTISTA

Siempre garantiza sus dentaduras artificiales

Núm. 8, Plazadel Castillo, núm. 8.

Arriendo.

Se arrienda el molino harinero y aceitero de Mendigorria. D. Martín Sara residente en Pamplona hará explicaciones.

5-5

Miguel Ormaechea.

calle de Piamonte, 27.—Madrid.

Se encarga de la gestión de toda clase de negocios en las oficinas del Estado y demás centros, procurando la pronta terminación de los asuntos que se le confien. Así bien se encarga de proporcionar buenas casas de pupilage para los estudiantes que tengan que cursar en Madrid, donde será bien atendido y vigilado á la vez, si así louviere á los padres ó encargados de los jóvenes; previniendo además que sus conocimientos y relaciones en la corte le permiten proporcionar también academias de preparación á los que estudian las carreras Militar, Ingeniería civil, de Derecho, etc.

Dirigirse á Miguel Ormaechea, calle Piamonte, 27.—Madrid.

20-8

M. Rubio.

CIRUJANO DENTISTA

Teléfono, 120.

Cuestiones candentes

sobre la sumisión al poder civil

por

Máximo Filibero (el Padre Corbató).

Esta obra se vende á peseta el ejemplo, en esta administración.

Imp. de J. Donato Cumia, Tecenderozas.



LA SEÑORA

DOÑA JOSEFA ELIZONDO Y SANZBERRO

HA FALLECIDO

R. I. P.

SU HIJO, PRIMAS Y SOBRINOS

Suplican á los amigos que por olvido involuntario no hayan recibido esquela de defunción se sirvan rogar á Dios por el eterno descanso del alma de la finada, y asistir á los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán en la parroquia de San Nicolás el Sábado 31 del corriente á las once de su mañana.

Pamplona 30 de Octubre de 1896.

El duelo se despiden en la iglesia.

die puede venir á librarte. Tu voz y tus clamores se perderán en estas rocas reproduciéndose en ecos lúgubres que harán más espantable tu abandono. Cúlpate á tí misma de haber provocado mi furor;—dijo don Fernando avanzando hacia la religiosa en ademán de apoderarse de ella con violencia.

—¡Atrás...!—gritó sor Adela refugiándose en el postigo del mar, con el cuerpo inclinado al precipicio. —¡Atrás, miserable!—repitió dejando ver su decisión de arrojar al abismo.—¡Un paso más, y el mar embravecido me recibirá en su seno! ¡Ya solo paso, y el fondo de las aguas guardará incólumes mi dignidad y mi honra!

Las palabras de Adela detuvieron los pasos de don Fernando, anonadado ante aquella heroica actitud. Viósele vacilar unos instantes presa de una aturrida indecisión. De pronto lanzó una mirada de venganza sobre la enardecida religiosa y salió precipitadamente de la gruta con semblante amenazador y desenfajado.

—Cerrad esa puerta y seguidme—dijo á los guardianes al salir, dirigiéndose con ellos á un bosquecillo contiguo.—Tú, Pasiego—añadió parándose al llegar—á vigilar las avenidas; y tú, Ronquillo, ponte al frente de la fuerza y en seguida, á la gruta. Allí á cumplir con tu obligación.

—¿La una solamente ó las dos?—preguntó el Ronquillo con la mano puesta en la empuñadura de la daga.

—Las dos:—contestó secamente don Fernando desapareciendo por la espesura.

Tan pronto como salió de la gruta el caballero, des-

con el obstáculo de sus ambiciones, templóse ante los encontrados afectos que le arrancó la inesperada sorpresa. Luchaban en aquella alma criminal los perversos instintos con los impetuosos arranques del amor. Tanto como le estimulaba el anhelo de sacrificar la víctima, acariciaba el deseo de ver premiados sus afanes por la amante. De cualquier manera, amante ó víctima, Adela Lope-Llanos estaba en su poder.

La esperanza de ver modificados antiguos desvíos hizo que se resolviera D. Fernando á probar fortuna, confiando en que el terror y la amenaza suplirían las poco propicias disposiciones de la voluntad, resuelto en todo caso á no abandonar aquel recinto sin adoptar una resolución suprema.

Pasados los instantes de sorpresa, dirigióse á sor Adela con la actitud de un hombre dispuesto á todo género de eventualidades.

—La Providencia ha querido, Carolina—dijo—descubrir el misterioso lazo que une nuestros destinos, cobijándonos en este recinto en medio de circunstancias críticas y por demás solemnes. Sería temerario desconocer en esa disposición el encadenamiento fatal con que vienen ligadas nuestras almas.

—El nombre de la Providencia—contestó con energía sor Adela—no sienta bien en boca de un hombre que se rebaja á cometer el mas cobarde y vil de todos los crímenes, saciando su furor en dos mujeres indefensas. Mi destino no puede tener nada de comun con el destino de los criminales, como no sea la relación que suele existir entre la víctima y el verdugo. Tampoco deban pronunciar esos labios el nombre de Carolina des-

